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1. Introdução 

 

O presente Roteiro Contábil visa expor a forma de reconhecimento das Despesas com 

pessoal não executadas orçamentariamente, de acordo com a Nota Técnica de Procedimento 

Contábil n° 002/2022/COGES/GAB. 

As informações se encontram em consonância com Manual de Contabilidade Aplicada ao 

Setor Público- MCASP 9ª edição e com o Manual de Demonstrativos Fiscais – MDF 13ª edição. 

 

 

2. Reconhecimento e Contabilização 
 

De acordo com o MDF, são incluídas nessa categoria as despesas com pessoal que deveriam 

ser executadas orçamentariamente no período de referência do demonstrativo, mas que não 

passaram por essa execução. Ainda de acordo com o Manual, os valores registrados nessa linha 

devem ser detalhados em notas explicativas. Quando ocorrer a execução orçamentária dos valores 

aqui registrados, a exclusão das despesas já demonstradas anteriormente também deve ser 

destacada em nota explicativa. 

O MDF destaca que o objetivo é identificar as despesas com pessoal conhecidas, previstas 

para serem executadas no exercício, e que deixaram de ser empenhadas. Não se trata da adoção 

integral do regime de competência para a despesa com pessoal, o que é possível somente por 

meio dos registros nas contas patrimoniais. 

Dessa forma, devem compor essa linha, sempre observando o período de apuração de 12 

meses:  

 As remunerações mensais conhecidas e devidas, não empenhadas por não haver 

disponibilidade de caixa, por exemplo;  

 As contribuições patronais ao RPPS ou ao RGPS, devidas, não empenhadas ou que 

tiveram o empenho cancelado em razão de acordos de parcelamento.  

 

Também com base nesse entendimento, não devem ser informadas nessa linha:  

 A apropriação de 13º terceiro e adicional de férias por competência. Nesses casos, 

somente serão informados nesta linha os valores não empenhados, porém devidos, 

conforme dispõe a legislação. Como exemplo, temos a situação de um ente em que a 

legislação determina que uma parcela do 13º salário será paga em julho. Se esses 

valores não forem empenhados na época devida, deverão ser informados nessa linha;  

 As despesas desconhecidas no momento do fato gerador, e que foram reconhecidas 

posteriormente ao exercício de competência e que serão executadas como despesas 

de exercício anteriores - DEA. Exemplo: verbas exoneratórias. 
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Instruções para emissão de Nota Lançamento 

Data referência Data a ser reconhecida a informação Unidade Gestora 

Gestão Informar Unidade Gestora e código da Gestão que está emitindo o documento 

Favorecido Descrever Unidade Documento original Dispensável Nota de Empenho original dispensável 

Observação Número do protocolo SEI no formato padrão e informações adicionais, claras e objetivas que 
complementem a caracterização do fato registrado 

Lançamentos Informar o número do evento a ser utilizado (vide lista abaixo) 

 

2.1. Apropriação de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente 

 

Evento 540577 – Despesa com pessoal não executadas orçamentariamente 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 3.1.X.X.X.XX.XX.XX Pessoal e encargos1 

C 2.1.1.1.1.01.01.02 Salários, Remunerações e Benefícios (P) 

D 7.6.3.3.0.00.00.00 Controles da Despesa Com Pessoal para fins da LRF 

C 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

 

Para escrituração, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. No exemplo dado, foi utilizado o pagamento 

de Pessoal (Vencimentos e Salários). 

 

 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor da 

apropriação. 

 

                                                      
1 A inscrição nessa conta depende da categoria da despesa. Caso seja referente a pagamento de Pessoal, a 

conta será 3.1.1.1.1.01.01.00 - VENCIMENTOS E SALÁRIOS. Outros exemplos são: contas específicas de adicionais e 

gratificações. Nesse evento não se inclui valores referentes a auxílio ou outras indenizatórias. 
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Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

2.2. Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Décimo terceiro salário) 

 

Evento 540578 – Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Décimo terceiro salário) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 3.1.1.1.1.01.22.00 13º Salário 

C 2.1.1.1.1.01.02.02 Décimo terceiro salário (P) 

D 7.6.3.3.0.00.00.00 Controles da Despesa Com Pessoal para fins da LRF 

C 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

 

Para escrituração, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 
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Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor da 

apropriação. 

 

 
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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2.3. Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Férias) 

 

Evento 540597 – Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Férias) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 3.1.1.1.1.01.21.00 Férias vencidas e proporcionais 

C 2.1.1.1.1.01.03.02 Férias (P) 

D 7.6.3.3.0.00.00.00 Controles da Despesa Com Pessoal para fins da LRF 

C 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

 

Para escrituração, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 

 

 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 

 
 
 
 
 
 

 



 
 

9 
 

 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

2.4. Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Licença Prêmio) 

 

Evento 540598 – Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Licença-Prêmio) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 3.1.1.1.1.01.25.00 Licença-Prêmio 

C 2.1.1.1.1.01.04.02 Licença-Prêmio (P) 

D 7.6.3.3.0.00.00.00 Controles da Despesa Com Pessoal para fins da LRF 

C 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

 

Para escrituração, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 
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Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

2.5. Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Contribuição ao RPPS) 

 

Evento 540601 – Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Contribuição ao RPPS) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 3.1.2.1.2.01.00.00 Contribuição Patronal para o RPPS 

C 2.1.1.4.2.01.02.00 Contribuição ao regime Próprio da Previdência – RPPS (P) 

D 7.6.3.3.0.00.00.00 Controles da Despesa Com Pessoal para fins da LRF 

C 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

 

Para escrituração, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 
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Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 

   
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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3. Baixa  
 

É imprescindível que seja efetuada nova Nota de Lançamento com a baixa da conta de 

controle registrada anteriormente. Para tanto, é necessário observar se a natureza de despesa se 

caracteriza como Prévia ou Concomitante.  

Para Natureza Prévia, após a emissão da Nota de empenho, emitir NL com o evento 

540602, registrando somente a baixa de controle, considerando que no momento da emissão da 

nota de empenho ocorreu a baixa do Passivo atributo P para F. 

 

3.1. Evento de Baixa de controle Despesa com pessoal não executada orçamentariamente 

(Natureza Prévia) 

 

Evento 540602 – Baixa do controle Despesa com pessoal não executada orçamentariamente 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

 

Para realizar a baixa, o usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá 

informar data, unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 

 

 
 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor da 

apropriação. 
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Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

Quando se tratar de Natureza Concomitante, considerando que não ocorre a conversão de 

Passivo P para F, após a Nota de Empenho, deverá ser realizada a baixa do lançamento de origem, 

por meio de NL com os eventos listados abaixo. 

 

3.2. Evento de Baixa de controle Despesa com pessoal não executada orçamentariamente 

(Natureza Concomitante) 

 

Evento 540605 – Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Concomitante) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 2.1.1.1.1.01.01.02 Salários, remunerações e benefícios (P) 

C 3.1.X.X.X.XX.XX.XX Pessoal e encargos2 

D 8 .6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

                                                      
2 A inscrição nessa conta depende da categoria da despesa, caso seja referente a pagamento de Pessoal a 

conta será 3.1.1.1.1.01.01.00 - VENCIMENTOS E SALÁRIOS, outros exemplos são contas específicas de adicionais e 
gratificações. Nesse evento não se inclui valores referentes a auxílio ou outras indenizatórias. 
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O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, unidade 

gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e descrever de forma 

clara e objetiva o fato registrado. 

 

 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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3.3. Evento de Baixa de controle Despesa com pessoal não executada orçamentariamente 

(Décimo Terceiro - Exercício Anterior) 

 

 

Evento 540610 – Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Décimo Terceiro - 
Exercício Anterior) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 2.1.1.1.1.01.02.02 Décimo Terceiro Salário (P) 

C 2.3.7.1.1.03.02.00 Ajustes de Exercícios Anteriores (P) 

D 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

 

O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, 

unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 

 

 

.  

 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 
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Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

3.4. Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Férias – Exercício 

Anterior) 

 

Evento 540611 – Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Férias - Exercício 
Anterior) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 2.1.1.1.1.01.03.02 Férias (P) 

C 2.3.7.1.1.03.02.00 Ajustes de Exercícios Anteriores (P) 

D 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

 

O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, 

unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 
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Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 

  
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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3.5. Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Salários e 

Remunerações - Exercício Anterior) 

 

Evento 540612 – Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Salários e 
Remunerações - Exercício Anterior) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 2.1.1.1.1.01.01.02 Salários, Remunerações e Benefícios (P) 

C 2.3.7.1.1.03.02.00 Ajustes de Exercícios Anteriores (P) 

D 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

 

O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, 

unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 

 

 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 
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Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 

 

 
 

3.6. Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Licença Prêmio) 

  

Evento 540608 – Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (Licença Prêmio) 
CNPJ – Tribunal de Justiça de Rondônia 

D 2.1.1.1.1.01.04.02 Licença-Prêmio (P) 

C 3.1.1.1.1.01.25.00 Licença-Prêmio 

D 8.6.3.3.1.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - a executar 

C 8.6.3.3.8.00.00.00 Despesa com pessoal não executada orçamentariamente - executado 

 

O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, 

unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 
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Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 

 
 

 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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3.7. Evento de Baixa de Despesa com pessoal não executada orçamentariamente (RPPS) 

 

O usuário utilizará a funcionalidade “Nota Lançamento” e deverá informar data, 

unidade gestora, favorecido (CNPJ do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia) e 

descrever de forma clara e objetiva o fato registrado. 

 

 
 

Em seguida, adicionar o número do evento, seguido da classificação contábil e valor 

da apropriação. 

 

 
 

Inseridos os dados anteriormente citados, confirmar a operação e incluir a Nota 

Lançamento. 
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